

# 宁波空港货运逆势上扬

## 一季度全港货邮吞吐量同比增长 20%

本报记者 张燕  
通讯员 徐铭穗 张超

宁波开通到孟加拉国首都达卡定期航线，单班最大载货达102.7吨，创宁波空港全货机单班货量的最高纪录；临时货运区改扩建后，机场货站的年货物流处理能力提升至20万吨；顺丰速运、丰趣海淘等物流企业和知名跨境电商企业落户宁波空港……

宁波机场与物流园区管委会提供的数据显示，今年一季度，宁波机场货运业务逆势飞扬，全港实现货邮吞吐量2.19万吨，同比增长20%。

航空运输业在经济社会发展中的综合经济效益比较突出。研究表明，空港每增加10万吨航空货物，可创造800个工作岗位；每增加100万人次旅客吞吐量，可拉动地方经济增长0.5个百分点、新增5300个工作岗位。为此，宁波机场管委会紧紧围绕打造长三角地区重要的区域性航空枢纽和推进国家级临空经济示范区申报建设两大战略任务，着力打好“航线+机型”“政策+服务”“硬件+功能”“电商+邮

件”这“四大组合拳”，多元化手段推动航空货运逆势发展。

就在上个月，友和道通航空“宁波—达卡—武汉—宁波”全货机航线从宁波机场起飞，成为我市首条国际全货机航线。另一条由海航旗下扬子江快运承运的“宁波—浦东—大阪—宁波”全货机航线，成为国内首条跨境电商直达专线，并实现了每周5班高密度运行，进一步搭建宁波对日经贸发展的“空中走廊”。在航线拓展的同时，货运航班的机型也得以“腾笼换鸟”，提高运载量。针对宁波—台北跨境直邮货物和商务快件业务量不断增加的情况，管委会多次协调制订全方位保障方案，确保顺丰速运将“台北—宁波—深圳”全货机航线的机型由B737升级为B757，实现每班平均载货量提升15吨。“航线+机型”双向拓展，使全货机业务呈现爆发式增长：今年一季度，宁波空港运行的全货机航线达到8条，其中国际（地区）航线4条，一季度完成货邮吞吐量逾5000吨，其中国际货物350余吨，而去年同期国际货物仅为20吨。

利用政策优势加强服务，使航空货运广开渠道。在重点突出扶持货运发展的政策导向下，我市鼓励空港内现有的快件运营企业与其他快递公司合作，形成多元化经营，改变了目前仅有港台两条快件全货机运输线的单一局面。鼓励和引导货运代理企业充分利用客机腹仓运力，主动出击加大对金华、绍兴、台州、舟山等周边地区货源的招揽力度，今年以来通过客机腹仓完成的货邮吞吐量已达1.19万吨，同比增长20%。海关、检验检疫、边检等空港口岸联检单位在做好企业分类管理的基础上，提供包括夜间通关作业、周末预约通关、优先审核在内的多项便利措施，并与重点企业如顺丰速运等公司签订快件监管合作备忘录，实现海关与企业风险信息共享，切实优化口岸服务、延长通关覆盖时间。

硬件的提升强化了空港口岸功能。为满足货运量不断提升的需求，我市投资1.05亿元，完成了临时货运区改扩建，新建国际货站13111平方米、货代业务用房4121平方米及辅助用房等，使机场货站的年货物流处理能力提升至20万吨。

同时，进一步加大通关硬件设施的投入和保障，通过对快件通关中心作业场所改造，增配进、出境X光机检流水线，增设查验通道等改善现场作业条件，优化口岸通关环境。随着去年宁波空港被国家质检总局确定为冰鲜水生动物指定口岸、进境食用水生动物指定口岸，今年我市先后投入200万元对机场现有货站仓库进行了改造提升，增设了冷链仓储设施设备。

跨境电商和邮件业务的发展增强了宁波空港活力。自去年下半年宁波空港跨境电商“一般进口”模式启动以来，目前已吸引顺丰速运、民航快递、东航物流等6家跨境物流服务商及iHerb、丰趣海淘等60余家知名跨境电商企业入驻机场物流园区。据统计，今年一季度宁波空港口岸已完成跨境业务38万票，单日峰值突破2.3万票，增长势头迅猛，预计全年业务量突破100万票。国际邮件方面，充分利用宁波成立国际邮政互换局的契机，鼓励机场货站积极揽货，加快发展国内航空邮件业务。今年以来已完成国际邮件吞吐量336吨，较去年同期暴增225%。

# 市消保委支招：避开“五一”旅游消费陷阱

本报记者 殷聪  
通讯员 葛荣国 刘保锋

“五一”小长假是出行、购物、用餐旺季，然而随之而来的各类旅游消费陷阱也暗藏其中。市消保委提醒消费者，“五一”期间，消费者应多留心眼，避免落入消费陷阱。如发生消费纠纷，可拨打12315消费者投诉举报电话或12301旅游服务热线投诉。

## 注意虚假旅游广告

零团费、超实惠、纯玩团……一些旅行社为了争夺客源，推出低价旅游产品，在广告中报价极低，甚至只收取往返的交通费。“消费者看到这种广告时，一定要注意这些廉价广告后是否暗藏陷阱，比如景点缩水、时间缩水、服务质量降低、强买强卖等。”市消保委秘书长侯友杰建议，旅游时应选择有资质、规模较大、管理较规范、服务较完善的旅行社。此外，消费者应仔细甄别旅游广告宣传，规范的旅游广告应有旅行社名称、许可证号、地址等信息。“还有一些虚假旅游广告打着知

名旅行社的名义，但联系方式仅为手机号码，消费者要警惕这类广告。”侯友杰说。

## 注重旅游食品安全

“消费者外出旅游时应选择管理有序的地点就餐，注意查看餐点是否有卫生许可证、营业执照、从业人员健康证明等合法资质。”侯友杰建议，旅游过程中慎食“新、奇、特”食品。购买食品时要查看包装、标签和认证标志，看有无注册商标和条形码，仔细查看生产厂家、生产日期和保质期，购买后要索要发票。

## 留意旅游购物陷阱

消费者购买商品时，应尽量选择到正规的商场、大型超市和管理规范的批发市场、农贸市场，对“三无”产品保持警惕，要注意商品的内在质量，商品的性价比。消费者要多问、多听、多看，最好货比三家。消费者在旅游购物时要理性，根据自己的实际需要购买，不要贪图便宜购买自己不需要的商品。

【上接第1版①】

习近平强调，完善农村基本经营制度，要顺应农民保留土地承包权、流转土地经营权的意愿，把农民土地承包经营权分为承包权和经营权，实现承包权和经营权分置并行。这是农村改革又一次重大制度创新。放活土地经营权，推动土地经营权有序流转，政策性很强，要把握好流转、集中、规模经营的度，要与城镇化进程和农村劳动力转移规模相适应，与农业科技进步和生产手段改进程度相适应，与农业社会化服务

水平提高相适应。要尊重农民意愿和维护农民权益，把选择权交给农民，由农民选择而不是代替农民选择，可以示范和引导，但不搞强迫命令、不刮风、不一刀切。不管怎么改，都不能把农村土地集体所有制改垮了，不能把耕地改少了，不能把粮食生产能力改弱了，不能把农民利益损害了。

习近平指出，深化农村改革需要多要素联动。要在坚持和完善农村基本经营制度的同时，着力推进农村集体资产确权到户和股份合作制改革，加快构建新型农业经营体

系，推进供销社综合改革，健全农业支持保护制度，促进农业转移人口有序实现市民化，健全城乡发展一体化体制机制。

习近平强调，加快农村发展，要紧紧扭住发展现代农业、增加农民收入、建设社会主义新农村3大任务。发展现代农业，要在稳定粮食生产、确保国家粮食安全基础上，着力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，加快构建职业农民队伍，形成一支高素质农业生产经营者队伍。增加农民收入，要构建长效政策机制，通过发展农

村经济、组织农民外出务工经商、增加农民财产性收入等多种途径，不断缩小城乡居民收入差距，让广大农民尽快富裕起来。在政策上，要考虑如何提高粮食生产效率、增加农民种粮收入，实现农民生产粮食和增加收入齐头并进，不让种粮农民在经济上吃亏，不让种粮大县在财政上吃亏。建设社会主义新农村，要规划先行，遵循乡村自身发展规律，补农村短板，扬农村长处，注意乡土味道，保留乡村风貌，留住田园乡愁。要因地利制宜搞好农村人居环境

综合整治，创造干净整洁的农村生活环境。

习近平指出，农村稳定是广大农民切身利益。农村地域辽阔，农民居住分散，乡情千差万别，加强和创新社会管理要以保障和改善民生为优先方向，树立系统治理、依法治理、综合治理、源头治理理念。要形成农村社会事业发展合力，努力让广大农民学有所教、病有所医、老有所养、住有所居。要推进平安乡镇、平安村莊建设，开展突出治安问题专项整治，引导广大农民自觉守

# 畜牧天使——最美妈妈

## ——象山县畜牧兽医总站站长陈淑芳的故事

【上接第1版②】

象山县良种畜牧场、象山县饲料厂、象山县东陈乡畜牧兽医站、象山县丹西街道畜牧兽医站……29年来，陈淑芳的工作单位频频变动，不变的是猪舍棚棚间她忙碌的身影。天长日久，象山县的400多个养殖大户都认识她，都能背出她的电话号码。

29年里，发生过许多危险的事。

2007年夏天，陈淑芳到泗洲头镇养殖户袁力新家给猪看病，猪一抬头，针穿过她的食指。她忍着剧痛给所有猪打完针，已经是午夜，开车回家时，不知是手痛还是心酸，眼泪模糊了视线。突然，方向盘一滑，车向大海冲去……多亏一个路桩挡住了汽车。

29年里，发生过许多遗憾的事。

2014年9月的一个周六，陈淑芳陪着感到胸闷的母亲去医院检查。刚到医院，就接到了同事要她处理急事的电话。母亲让她先去处理好此事，过些日子再来检查。不想，3天后，母亲因脑梗塞几乎成了植物人。

要帮养殖户致富，仅有热心是不够的，得有高超的医术。

走出校门时，陈淑芳只有中专学历，在工作中常感到力不从心。

陈淑芳边工作边学完了兽医专科、本科、硕士和博士课程。2013年，46岁的她获得扬州大学博士学位，成为浙江省畜牧兽医行业首位博士。毕业论文答辩时，评委刘秀梵院士评价她是“真正把论文写在大地上的农业科技人员”。工作以来，她还在省级以上杂志发表论文180余篇，其中3篇获得全国农业科技论文一等奖。

在不断学习中，陈淑芳攻克了一个个疑难杂症。

2006年，养殖户反映兽医按要求给家禽注射禽流感疫苗后家禽出现免疫反应，一个月内产蛋量下降30%。陈淑芳尝试在家禽翅膀覆盖的部位注射疫苗，无一出现免疫反应。

2007年，猪附红细胞体病首次在象山出现，陈淑芳剖检了100多

头死猪，观察了3000多头病猪，摸索出治疗方法，大大降低了病猪死亡率。

这两个“陈淑芳疗法”在宁波畜牧兽医界得到了推广。

## 真情感动众多养殖户

2012年，陈淑芳当上了象山县畜牧兽医总站站长，经常要接待前来上访的养殖户。对养殖户反映的问题，她总是尽力解决。

2014年春节后上班第一天，象山县墙头镇合心村十多个养猪人找到陈淑芳，“状告”本村养鸡人蔡雅兰。原来，当年1月禽流感蔓延至宁波，家禽无人问津，蔡雅兰无钱再给饲养的5000只鸡买饲料，饥饿的鸡成群结队到旁边的养猪场抢食。

陈淑芳多方联系冷冻厂，帮蔡雅兰卖掉了4000只鸡，剩下的鸡实在找不到买家。

“我们是县畜牧兽医总站的，这些鸡绝对没问题！”3月8日，陈淑芳带着10多名同事，替蔡雅兰到县城菜市场卖掉了剩下的鸡。

为了防疫和安抚养殖户，陈淑芳牺牲了一个个休息日，甚至两个月只休息半天，大年三十晚上还在养殖场打防疫针，发烧到38.2℃也顾不上去医院，自己在实验室里抽血检测，排除禽流感后又投入工作。

陈建素在象山县定塘镇养鸭子，2012年8月8日，“海葵”台风吹倒了毛竹鸭舍，2万只鸭子全部死亡。

陈建素打电话到象山县畜牧兽医总站：“为什么宁波其他地方的养鸭户都可以买畜牧业养殖险，而象山养鸭户却无法买保险？我们十几个养鸭户要到县政府去讨说法！”

陈淑芳立即涉水来到陈建素的养鸭场，找到了鸭子死亡的原因：象山养殖户一般用毛竹搭鸭舍，台风将鸭舍掀倒甚至掀开一个风口时，生性胆小的鸭子就会相互踩

踏，大量死亡。

陈淑芳帮助陈建素等养鸭户造起了混凝土结构的鸭舍，在之后的台风中鸭子安然无恙。

台风刚离去，陈淑芳就跑到宁波联系保险公司，得知保险公司在其他地方推出畜牧业养殖险后处于亏损状态，不愿再推广该险种。陈淑芳多方协调，终于使畜牧业养殖险覆盖到了象山。

由于养殖户将问题反映给陈淑芳，都能得到妥善解决，陈淑芳在象山县养殖户中威望极高。象山县很多地方在拆迁养殖场时工作难以推进，就会找到陈淑芳。

贤庠镇养鸭户张国英家的鸭舍去年被列入政府拆迁范围，镇政府派干部劝说多次无效。陈淑芳一出马，当天张国英就在拆迁协议上签了字。

“因为我信任陈师傅。”张国英说，早年因一次纠纷，她多次上访，很多人不愿接近她。2013年初禽流感袭来，她家大量鸭蛋卖不出去，陈淑芳主动来帮她。

养殖户对陈淑芳的信任也感动着陈淑芳，她一次次推迟到宁波与丈夫团聚。

2010年，陈淑芳的丈夫调往宁波工作，也为她在宁波找好了工作，但养殖户挽留她，还给她丈夫写信，恳请让陈淑芳再留几年。陈淑芳留下了。

2011年6月，陈淑芳的女儿考入宁波一所中学，她决定调到宁波工作，以便照顾女儿。

一天下午，陈淑芳打算为养殖户上完最后一堂培训课就到宁波报到。谁知她一走进教室，几十个养殖户一下子围了上来，几位妇女上前抱着她痛哭不已，还递给她一封信。陈淑芳看了下。

“我不走了。”陈淑芳抹着泪说。

## 探索养殖业可持续发展之路

“陈师傅，干部说猪场规模太小，要拆掉，这些猪可是我们全家的依靠啊！”“说我家鸭子在河里

拉屎污染环境，干部不让我养鸭了！”十年来，陈淑芳常接到这样的电话。

随着养殖业的发展，直接排到河里的畜禽粪便对河水的污染越来越严重，关停小养殖场势在必行，但一关了之，等于断了养殖户的生路。陈淑芳一直在探索既能发展养殖业又不污染环境的方法。

9年前，陈淑芳在乡畜牧兽医站当站长，动员所在乡领导将几个村的养殖场搬到一起建成畜牧小区，集中处理污水。在陈淑芳推动下，目前象山已建成10多个畜牧小区。

“多亏9年前陈师傅动员我搬进了畜牧小区，否则，我的养猪场在前年整治中就没用了。”泗洲头镇养殖户朱仁鸾说。

陈淑芳发现，一些养殖户虽然进了养殖小区，但为了节省人力，将大部分猪粪冲到河里，依旧污染环境。

2012年12月，陈淑芳天天赶到养猪场称猪粪，得出了每头猪每天的平均排粪量，发明了“猪粪定量”监管法。她要求兽医每隔十天称一次养殖场的猪粪，分量不够，说明猪粪清理不够干净，扣分！这一招真灵，养殖场猪粪量大增，冲地面的废水猪粪含量大减。

猪可以进小区，鸭和鹅能否“离河”？

2010年，陈淑芳在岸边挖池，安装喷淋设施，建立粪污处理系统，实现“水禽上岸”。

可否用象山丰富的海水代替稀缺的淡水？前年，陈淑芳带领团队打造“水禽上岸”升级版——赶鸭下海。

鹅在海塘里游完泳上岸后，羽毛上结晶的盐能够防止细菌滋生，成活率和产蛋率都比在河里生长的高，平均每只增收30元。

目前，象山县已有30多万只水禽养在岸上，每天排入河中的粪便可减少60吨，使60余条河免受污染。

陈淑芳发现鹅很喜欢吃被称作“海上一枝黄花”的大米草，便推动象山建起了大米草饲料加工厂，既可获得鹅饲料，又能抑制大米草

恶性扩张。

为了象山县畜牧业可持续发展，陈淑芳加强了对病猪和死猪的监管，员工轮流蹲守在象山至宁波的交通要道上。

2013年的一个冬夜，陈淑芳和同事拦住了一辆装着病猪的车。商贩趁没人注意塞给陈淑芳两万元钱，陈淑芳严拒赔金，秉公办事。

围追堵截防止死猪病猪流入市场毕竟治标不治本。2014年12月，在陈淑芳的多方奔走下，象山县建成了病死猪无害化处理中心。同时由县政府和养殖户共同为全县生猪投保，养殖户将死猪送到无害化处理中心，每公斤可获得10元保险赔偿，这个价格和不良商贩给的价格差不多。这下，没有养殖户愿意冒着被处罚的风险将病猪和死猪出售给不法商贩了。

## 替他人抚养了7个孩子

“如果不是陈师傅将孩子们接到她家，他们便不会有今天。”象山县晓塘乡养猪大户胡雅云提起陈淑芳，泪水夺眶而出。

2009年9月5日，胡雅云的丈夫在建新养猪场时不幸触电身亡，这对胡雅云上高中的女儿和上小学的儿子打击很大，女儿不愿再去上学，吵着要回家帮胡雅云打理养猪场。

陈淑芳将胡雅云的一对儿女接到县城上学，吃住在自己家中，还常抽空帮胡雅云照看养猪场。

在陈淑芳的关心下，胡雅云的女儿考上了大学，儿子考上重点中学。

除了抚养胡雅云的两个孩子和自己一个女儿外，陈淑芳将通过象山县希望工程办公室结对助学的5个贫困生接到县城上学，吃住在她家。

小珊是陈淑芳带回家抚养的第一个结对助学的孩子。陈淑芳不仅资助她上完了大学，还在她的生父动手术时出了5000元钱。2012年7月，小珊大学毕业后回到象山当了护士，陈淑芳四处张罗着给她介绍对象。

“我出嫁时，本想从亲戚家上花轿，但是按照象山风俗，别人家的女儿如果从自己家上花轿，就会带走家中的好风水，亲戚便没同意。妈妈得知消息后，想都没想就让我从她家上花轿。”说到这里，小珊泣不成声。

2014年5月1日，小珊从陈淑芳家出嫁。陈淑芳将自己没舍得戴的

项链送给了她，并按象山的风俗送去了陪嫁物品。小珊的公公婆婆过意不去，送来2万元钱彩礼，陈淑芳如数返还。

离开陈淑芳家时，小珊和丈夫满眼泪水跪在陈淑芳夫妇面前一起喊：“爸、妈！”小珊80多岁的爷爷也要给陈淑芳夫妇下跪，被大家劝阻。小州是陈淑芳带回家抚养的第二个结对助学的孩子。他小时候磕掉了两颗门牙，医生说要等成年后才能补。小州18周岁生日刚过，陈淑芳就花了1.6万元给他补了门牙。

2014年6月，陈淑芳的亲生子女小戴和小州同时参加高考，女儿的学校在宁波，小州的学校在象山。高考那几天，陈淑芳顾不上去宁波照顾女儿，每天一大早将小州送到考场。为了让他中午休息一会儿，陈淑芳等在考场外面，考试一结束就将他接回家。

2014年9月，小州要到外地上大学，将陈淑芳家的钥匙送回。陈淑芳说：“傻孩子，我家的门永远都向你敞开着，以后你成家立业了，这里还是你的家！”

在小珊、小州之后，陈淑芳又将3个结对助学的孩子接到家中抚养。最多时家里住着8个孩子，她特意定制了架子床，上铺睡一个，下铺睡一个。

上世纪九十年代，陈淑芳曾下海承包饲料厂，赚了钱，在象山买了几套房。为了抚养孩子，她陆续卖掉了房子，只剩下现在居住的一套。

近几年，陈淑芳感到经济上有了压力。2014年夏天，家里一下子有两个孩子考上了大学，交完学费后她所剩无几。那几天，她要去参加乒乓球比赛，便在淘宝网上花28元“秒杀”了一套运动服。为了省钱，她又给上大学去的亲生子女“秒杀”了一张深夜出去的廉价机票。

“妈妈，您舍得给弟弟花上万元补药，却舍不得给自己买一件像样的衣服……”小珊得知陈淑芳买廉价运动服的事后，跪在陈淑芳面前，要将自己的工资卡给她。陈淑芳坚决不要。

“每逢佳节倍思亲，两个宝贝儿女的床铺空空的，睹物思儿女。孩子们，在新的学校可好？”

“傍晚带着两个孩子去踏浪，让孩子学会勇立潮头不被冲倒的方法。”……

打开陈淑芳的微信朋友圈，里面是大大小小孩子的照片和她对孩子们时时刻刻的牵挂。

陈淑芳是畜牧天使，也是最美妈妈！